
(GR-Sitzung 20.09.2022 - Seite 1/9) 

GROSSWEIKERSDORF 
 

 
 

lfd. Nr.: 06 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am 20.09.2022 in Großweikersdorf, Hauptplatz 7 (Sitzungssaal Gemeindeamt) 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:20 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 13.09.2022 durch Einzelladung. 
 
 

ANWESENDE 
 
Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Vzbgm. Mag. Paul OTTO 
 

die Mitglieder des Gemeinderates: 
 

GfGR Ferdinand Stadler  GfGR Christoph Strell 
GfGR Thomas Koss, MSc  GfGR Michael Rab 
GfGR Ing. David Otzlberger  GR Andrea Batelka 
GR Mag. Martin Fischer  GR Walter FRITZ 
GR Franz Leser  GR Ing. Marco Neymayer 
GR Doris Bäck  GR Mario Huber 
GR Herbert Rab  GR Ing. Josef Hintermayer 
GR Karoline Mantler  GR Rosa Reis 

 
 

Anwesend war(en) außerdem: 
 

Tomas Pachner (Protokoll) 
 
 

Entschuldigt abwesend war(en): 
 

GfGR Elisabeth Lux  GR Herbert Groiß 
GR Helmut Heiderer-Mayer  GR Manuel Schmudermayer 
GR Ferdinand Huber   

 
 

Nicht entschuldigt abwesend war(en): 
 

---   
 

 

Vorsitzender: Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig.  
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TAGESORDNUNG 
 
 

Pkt.  1: Angelobung eines neuen Mitgliedes (ÖVP) des Gemeinderates 
 

Pkt.  2: Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand (ÖVP) 
 

Pkt.  3: Neuwahl des Vizebürgermeisters 
 

Pkt.  4: Ergänzungswahlen in die Ausschüsse 
a) Ausschuss für Soziales und Familie 
b) Ausschuss für Sicherheit und Katastrophenschutz 
c) Ausschuss für Umwelt und Abfallwirtschaft 
d) Prüfungsausschuss 

 

Pkt.  5: Nachbesetzung eines Mitgliedes (ÖVP) in den Verbandsvorstand des 
GAV Mittleres Schmidatal 

 

Pkt.  6: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 12.07.2022 
 

Pkt.  7: Grundteilung gem. § 15 LiegTeilG: 
Mag. Berthold Cvach, KG Großweikersdorf, lt. Teilungsplan wob Zivil-
technikergesellschaft, ZwSt. Königsbrunn am Wagram, 
GZ: wob-4094-21 vom 05.07.2022 
a) Übernahme ins öffentliche Gut 
b) Entwidmung aus dem öffentlichen Gut 

 

Pkt.  8: Pachtverträge (div. landwirtschaftliche Flächen) 
 

Pkt.  9: Straßenbezeichnung für Reihenhausanlage Kleinwiesendorf 
 

Pkt. 10: Auftragsvergabe Multifunktionsgerät (Kopierer, Drucker, Scanner) 
 

Pkt. 11: Auftragsvergabe Kirchenaufgang Ruppersthal 
a) Zimmermann- und Dachdecker-Arbeiten 
b) Baumeisterarbeiten 

 

Pkt. 12: Auftragsvergabe Sanierung Biotop Großweikersdorf (Wiener Straße) 
 

Pkt. 13: Aufhebung des Beschlusses vom 01.06.2021, TOP 11 („Sanierung 
Polizeiinspektion Großweikersdorf“ 

 

Pkt. 14: künftige Nutzung der Liegenschaft Horner Straße 24 
 

Pkt. 15: USC Ruppersthal – Ansuchen um finanzielle Unterstützung 
 

Pkt. 16: Freiwillige Feuerwehr Ruppersthal – Ansuchen um finanzielle 
Unterstützung 

 

Pkt. 17: NÖGIG Netzausbau 
 

Pkt. 18: Bericht Fremdwährungskredite 
 

Pkt. 19: Ehrung 
 
 

VERLAUF DER SITZUNG 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Ladung fest. 
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Pkt. 1: Angelobung eines neuen Mitgliedes (ÖVP) des Gemeinderates 
 

Aufgrund des Verzichts von Frau Elfriede Habacht auf das Amt als Gemeinderätin 
wurde Frau Andrea Batelka als Ersatzmitglied für das frei gewordene Gemeinderats-
mandat seitens der ÖVP bekannt gegeben. 
 

Frau Andrea Batelka leistet dem Bürgermeister das Gelöbnis gem. § 97 NÖ GO 1973. 
 
 
Pkt.  2: Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand (ÖVP) 
 

Aufgrund des Verzichts von Frau Elfriede Habacht auf das Amt als Vizebürger-
meisterin - und somit auch auf die Mitgliedschaft im Gemeindevorstand - wurde 
GR Christoph Strell seitens der ÖVP für die Ergänzungswahl in den Gemeinde-
vorstand vorgeschlagen. 
 

Mit 15 gültigen und 3 ungültigen Stimmen wird GR Christoph Strell zum Mitglied des 
Gemeindevorstandes gewählt. 
 

Die Niederschrift über die Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand wird dem 
Protokoll als Beilage 1 angeschlossen. 
 
 
Pkt.  3: Neuwahl des Vizebürgermeisters 
 

Aufgrund des Verzichts von Frau Elfriede Habacht auf das Amt als Vizebürger-
meisterin wird GfGR Mag. Paul OTTO für die Wahl zum Vizebürgermeister vorge-
schlagen. 
 

Mit 16 gültigen und 2 ungültigen Stimmen wird GfGR Mag. Paul OTTO zum Vize-
bürgermeister gewählt. 
 

Die Niederschrift über die Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand wird dem 
Protokoll als Beilage 1 angeschlossen. 
 
 
Pkt.  4: Ergänzungswahlen in die Ausschüsse 

a) Ausschuss für Soziales und Familie 
b) Ausschuss für Sicherheit und Katastrophenschutz 
c) Ausschuss für Umwelt und Abfallwirtschaft 
d) Prüfungsausschuss 

 
a) Aufgrund des Ausscheidens von Frau Elfriede Habacht aus dem Ausschuss für 
Soziales und Familie wurde GfGR Christoph Strell seitens der ÖVP als neues Mitglied 
vorgeschlagen. 
 

Mit 17 gültigen Stimmen und 1 ungültigen Stimme wird GfGR Christoph Strell in den 
Ausschuss für Soziales und Familie gewählt. 
 
 

b) Aufgrund des Verzichts von GfGR Christoph Strell auf die Funktion als Obmann-
Stellvertreter und die Mitgliedschaft im Ausschuss für Sicherheit und Katastrophen-
schutz wurde GR Walter FRITZ Strell seitens der ÖVP als neues Mitglied 
vorgeschlagen. 
 

Mit 18 gültigen von 18 abgegebenen Stimmen wird GR Walter FRITZ in den Ausschuss 
für Sicherheit und Katastrophenschutz gewählt.  
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c) Aufgrund des Ausscheidens von Frau Elfriede Habacht aus dem Ausschuss für 
Umwelt und Abfallwirtschaft wurde GR Andrea Batelka seitens der ÖVP als neues 
Mitglied vorgeschlagen. 
 

Mit 18 gültigen von 18 abgegebenen Stimmen wird GR Andrea Batelka in den 
Ausschuss für Umwelt und Abfallwirtschaft gewählt. 
 
 

d) Aufgrund des Verzichts von GR Helmut Heiderer-Mayer auf die Funktion als 
Obmann-Stellvertreter und die Mitgliedschaft im Prüfungsausschuss sowie aufgrund 
des Ausscheidens von GfGR Christoph Strell aus dem Prüfungsausschuss wurden 
GR Andrea Batelka sowie GR Franz Leser seitens der ÖVP als neue Mitglieder 
vorgeschlagen. 
 

Mit 18 gültigen von 18 abgegebenen Stimmen wird GR Andrea Batelka in den 
Prüfungsausschuss gewählt. 
 

Mit 17 gültigen Stimmen und 1 ungültigen Stimme wird GR Franz Leser in den 
Prüfungsausschuss gewählt. 
 
 
Pkt.  5: Nachbesetzung eines Mitgliedes (ÖVP) in den Verbandsvorstand des 

GAV Mittleres Schmidatal 
 

Aufgrund des Ausscheidens von Frau Elfriede Habacht aus dem Verbandsvorstand 
des GAV Mittleres Schmidatal wurde Vzbgm. Mag. Paul OTTO seitens der ÖVP als 
neues Mitglied vorgeschlagen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  6: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 12.07.2022 
 

Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 12.07.2022 wird einstimmig 
genehmigt. 
 
 
Pkt.  7: Grundteilung gem. § 15 LiegTeilG: 

Mag. Berthold Cvach, KG Großweikersdorf, lt. Teilungsplan wob Zivil-
technikergesellschaft, ZwSt. Königsbrunn am Wagram, 
GZ: wob-4094-21 vom 05.07.2022 
a) Übernahme ins öffentliche Gut 
b) Entwidmung aus dem öffentlichen Gut 

 
a) Laut Vermessungsurkunde der wob Ziviltechnikergesellschaft, ZwSt. Königsbrunn 
am Wagram, GZ: wob-4094-21 vom 05.07.2022, soll nachstehendes Trennstück ins 
öffentliche Gut der Marktgemeinde Großweikersdorf übernommen werden: 
 

Trennstück  von Gst.-Nr. 2349/7 
(Mag. Berthold Cvach) 

3 m² zu Gst.-Nr. 2349/2 (Marktgemeinde 
Großweikersdorf - öffentliches Gut) 

 
Die unentgeltliche Übernahme des oben angeführten Trennstückes ins öffentliche Gut 
der Marktgemeinde Großweikersdorf wird einstimmig beschlossen. 
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b) Laut Vermessungsurkunde der wob Ziviltechnikergesellschaft, ZwSt. Königsbrunn 
am Wagram, GZ: wob-4094-21 vom 05.07.2022, soll nachstehendes Trennstück als 
öffentliche Fläche aufgelassen und in das Eigentum von Mag. Berthold Cvach 
übergeben werden: 
 

Trennstück  von Gst.-Nr. 3558 (Marktgemeinde 
Großweikersdorf - öffentliches Gut) 

8 m² zu Gst.-Nr. 2349/7 
(Mag. Berthold Cvach) 

 
Die unentgeltliche Entwidmung des oben angeführten Trennstückes aus dem 
öffentlichen Gut der Marktgemeinde Großweikersdorf wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pkt.  8: Pachtverträge (div. landwirtschaftliche Flächen) 
 

GR Walter FRITZ verlässt wegen Befangenheit gem. § 50 NÖ GO 1973 während 
dieses Punktes die Sitzung. 
 
Folgende Pachtverträge sollen neu abgeschlossen werden: 
 

• Reinwein Roland 
GSt.-Nr. 750, KG Tiefenthal 
 

• FRITZ Walter 
GSt.-Nr. 788, KG Tiefenthal 
Teilstück GSt.-Nr. 466, KG Tiefenthal 

 
Der Gemeinderat beschließt die angeführten Pachtverträge einstimmig. 
 

Eine detaillierte Aufstellung mit u. a. den exakten Flächen und der jeweiligen 
Pachthöhe wird dem Protokoll als Beilage 2 angeschlossen. 
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Pkt.  9: Straßenbezeichnung für Reihenhausanlage Kleinwiesendorf 
 

Aufgrund der neu errichteten Reihenhausanlage in Kleinwiesendorf soll für dieses 
Gebiet eine Straßenbezeichnung vergeben werden. 
 

Vom Bürgermeister wird als Straßenbezeichnung „Tiefenthaler Weg“ vorgeschlagen. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 10: Auftragsvergabe Multifunktionsgerät (Kopierer, Drucker, Scanner) 
 

Der Bürgermeister und der Amtsleiter berichten, dass der bestehende Vertrag mit der 
Firma RICOH über das Multifunktionsgerät (Kopierer, Drucker, Scanner) am 
Gemeindeamt per 30.11.2022 gekündigt wurde, um eine automatische Verlängerung 
zu den bisherigen Konditionen auszuschließen. 
 

Entsprechend den vorgegebenen Anforderungen für ein neues Multifunktionsgerät 
sind nachstehende Angebote eingelangt: 
 
 
 
 
 
 
Laufzeit: 60 Monate 

 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma RICOH AUSTRIA GmbH, 3100 St. 
Pölten, mit der Bereitstellung eines neues Multifunktionsgerätes zum Preis von 
monatlich € 199,68 (exkl. USt.) zu beauftragen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 11: Auftragsvergabe Kirchenaufgang Ruppersthal 

a) Zimmermann- und Dachdecker-Arbeiten 
b) Baumeisterarbeiten 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Stiegenaufgang zur Pfarrkirche Ruppersthal 
(der sich im Eigentum der Gemeinde befindet) sehr sanierungsbedürftig ist. Für eine 
Sanierung gibt es Vorgaben des Bundesdenkmalamtes. Nach einer dement-
sprechenden Angebotseinholung sind nachstehende Offerte eingelangt: 
 
 

a) Zimmermann- und Dachdeckerarbeiten: 
 

Fa. Seyfried (mit Spengler-Arbeiten)   € 40.502,40 
Fa. Wanzenböck (ohne Spengler-Arbeiten)  € 80.344,24 
Fa. Brabenetz      kein Angebot 
Fa. Schirrer      kein Angebot 

 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma Seyfried-Jecho KG, 2020 Hollabrunn, 
mit den Zimmermann- und Dachdeckerarbeiten beim Kirchenaufgang in Ruppersthal 
zum Preis von € 40.502,40 (exkl. USt., zuzüglich Indexanpassung) zu beauftragen. 
Einstimmiger Beschluss. 
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b) Baumeisterarbeiten (ohne Stiegen-Sanierung): 
 

 Fa. Kraft Bau      € 11.549,21 
 Fa. Watzinger      € 34.971,60 
 Fa. Schuster      kein Angebot 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma Kraft Bau GmbH, 3470 Kirchberg am 
Wagram, mit den Baumeisterarbeiten beim Kirchenaufgang in Ruppersthal zum Preis 
von € 11.549,21 (exkl. USt., zuzüglich Indexanpassung) zu beauftragen. Einstimmiger 
Beschluss. 
 
 
Pkt. 12: Auftragsvergabe Sanierung Biotop Großweikersdorf (Wiener Straße) 
 

Da im ersten Versuch nur 1 Firma ein Angebot für die Sanierung des Biotops in der 
Wiener Straße in Großweikersdorf abgegeben hat, wurden nochmals mehrere Firmen 
kontaktiert. Es konnten nun 5 Angebote eingeholt werden. 
 

Es soll zunächst nur das Biotop hergestellt werden; die Bepflanzung ist zu einem 
späteren Zeitpunkt vorgesehen. 
Bestbieter für die Sanierung des Biotops - unter Mitarbeit der Gemeindearbeiter; ohne 
Bepflanzung – ist die Firma Gartengestaltung Zangl, 2011 Unterhautzental. Der 
Angebotspreis beträgt € 15.237,23 (inkl. USt.). 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma Gartengestaltung Zangl, 2011 
Unterhautzental, mit der Sanierung des Biotops in Großweikersdorf zum Preis von 
€ 15.237,23 (inkl. USt.) zu beauftragen. Gleichzeitig soll ein Kostenrahmen in Höhe 
von € 15.000,00 für die Bepflanzung festgelegt werden. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 13: Aufhebung des Beschlusses vom 01.06.2021, TOP 11 („Sanierung 

Polizeiinspektion Großweikersdorf“ 
 

In der Sitzung des Gemeinderates vom 01.06.2021 (TOP 11 wurde der 
Grundsatzbeschluss gefasst, das Gemeindegebäude am Standort Hauptplatz 1 als 
Polizeiinspektion umzubauen. 
 

Da die Kostenschätzung des Architekten hierfür mehr als € 1 Mio. beträgt, soll das 
bestehende Gebäude nicht entsprechend saniert bzw. umgebaut werden. Stattdessen 
soll ein Neubau an einem geeignete Standort erfolgen (separater Beschluss 
erforderlich). 
 

Der Gemeinderat beschließt daher einstimmig die Aufhebung des Beschlusses vom 
01.06.2021, TOP 11 („Sanierung Polizeiinspektion Großweikersdorf“). 
 
Ebenso beschließt der Gemeinderat einstimmig, dem Verein „GEMMA“ das Gebäude 
für die Jugendbetreuung (nach erfolgten kleinen Sanierungsarbeiten) zur Verfügung 
zu stellen. In den danach frei werdenen Räumlichkeiten, die die Gemeinde von Herrn 
Manfred Skopik angemietet hat, soll ein Mutter-Kind-Zentrum untergebracht werden. 
 
 
Pkt. 14: künftige Nutzung der Liegenschaft Horner Straße 24 
 

Der Bürgermeister regt an, die angekaufte Liegenschaft in der Horner Straße 24 
(= „Rauscher-Haus“) künftig bestmöglich zu nutzen. Im Raum stehen insbesondere 
Projekte wie Betreubares Wohnen, Veranstaltungssaal (mit Nutzungsmöglichkeit 
durch den Blasmusikverein), Polizeiinspektion und Gewerberäumlichkeiten.  
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Es sollen von den einzelnen Fraktionen Ideen für die künftige Nutzung vorgeschlagen 
werden. Ebenso soll von jeder Fraktion eine Person für eine entsprechende 
Arbeitsgruppe nominiert werden. Danach werden mehrere Architekten eingeladen, 
Vorschläge zur Umsetzung vorzulegen. 
 
 
Pkt. 15: USC Ruppersthal – Ansuchen um finanzielle Unterstützung 
 

Der USC Ruppersthal hat um finanzielle Unterstützung in Höhe von € 3.000,00 für die 
Installation eines Blitzschutzes für die Sporthalle und den Zubau angesucht. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, dem USC Ruppersthal eine Förderung in Höhe 
von € 3.000,00 (= ca. 50 % der Kosten) zu gewähren. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 16: Freiwillige Feuerwehr Ruppersthal – Ansuchen um finanzielle 

Unterstützung 
 

Die Freiwillige Feuerwehr Ruppersthal hat um finanzielle Unterstützung für den Ankauf 
von drei neuen Atemschutzgeräten samt Masken und Flaschen aufgrund Auscheidung 
der bestehenden Geräte angesucht. 
Die Kosten hierfür betragen € 4.712,98 (Landesförderung in Höhe von € 2.190,02 
bereits berücksichtigt). 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Freiwilligen Feuerwehr Ruppersthal 50 % des 
Rechnungsbetrages - das sind € 2.356,49 - zu gewähren. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 17: NÖGIG Netzausbau 
 

Die Niederösterreichische Glasfaserinfrastrukturgesellschaft (nöGIG) – die sich in 
öffentlicher Hand (Land NÖ) befindet – plant, gemeinsam mit der Marktgemeinde 
Großweikersdorf den Glasfaserausbau in Großweikersdorf voranzutreiben. 
 

Direkt vor der Sitzung des Gemeinderates vom 20.09.2022 hat Herr Mag. Raimund 
Fischer (Abteilungsleiter Vertrieb dern nöGIG) das entsprechende Projekt präsentiert 
und zahlreiche Fragen der Gemeindemandatare beantwortet. 
 

Die Präsentation wird dem Protokoll als Beilage 3 angeschlossen. 
 
Als nächste Maßnahme wäre vom Gemeinderat die Umsetzung des Glasfaserprojekts 
in Großweikersdorf durch Unterstützung der erforderlichen Maßnahmen zu 
beschließen. Eine entsprechende Beschlussvorlage für diesen Grundsatzbeschluss 
wurde von der nöGIG vorgelegt. 
 

Die Beschlussvorlage wird dem Protokoll als Beilage 4 angeschlossen. 
 
Ergänzend zur vorgelegten Beschlussvorlage wird festgehalten, dass für die 
Marktgemeinde Großweikersdorf keine rechtliche Verpflichtung besteht, die Anzahl 
der erforderlichen Verträge zu erreichen. Auch entstehen keinerlei Haftungsansprüche 
bei Nicht-Erreichen des Zieles für die Umsetzung des Projekts. 
 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Grundsatzbeschluss über die Umsetzung 
des Glasfaserprojekts in Großweikersdorf durch Unterstützung der erforderlichen 
Maßnahmen. 
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Pkt. 18: Bericht Fremdwährungskredite 
 

Der Bürgermeister bringt einen Bericht über den aktuellen Stand der 
Fremdwährungskredite: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 
Pkt. 19: Ehrung 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, Frau Vzbgm. a. D. Elfriede Habacht in Würdigung 
ihrer langjährigen und verdienstvollen Tätigkeit als Gemeindemandatarin den 
Ehrenring der Marktgemeinde Großweikersdorf zu verleihen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
*** 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am 
 
……………..………. genehmigt. 
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
    Bgm. Ing. MMst. Alois Zetsch                     Schriftführer Tomas Pachner      
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
   GfGR Ferdinand Stadler (ÖVP)                     GfGR Thomas Koss, MSc (SPÖ)   
 
 
 
 
………………………………………. 
GfGR Ing. David Otzlberger (FPÖ) 


